Что нужно знать о туберкулезе

Туберкулез, как заболевание поражающее людей, известно с древних времен. Отчетливые признаки костного туберкулеза были найдены в скелете человека, жившего еще в каменном веке. Аналогичные изменения обнаруживались и в мумифицированных трупах египтян, умерших за 2000-3000 лет до нашей эры. 

Туберкулез - это инфекционное заболевание, вызываемое микобактерией туберкулеза. Источниками туберкулезной инфекции являются больные туберкулезом люди, животные и птицы. Наибольшую опасность для окружающих представляют больные туберкулезом легких с массивным бактериовыделением,  которые за сутки могут с мокротой выделить миллиард и более микобактерий и заразить 10 и более человек. При незначительном бактериовыделении заражение окружающих значительно меньше.

Известно более 50 видов животных и более 80 видов птиц, которые подвержены заболеванию туберкулезом. Из животных для человека наиболее опасны больные туберкулезом коровы и козы. В этом случае человек может заражаться через молоко и молочные продукты, реже – при употреблении зараженного мяса или контакте с больным животным.

Туберкулез передается преимущественно через воздух, при кашле и чихании больной вместе с мокротой и слюной выделяет  микобактерии.

Известны контингенты людей, у которых риск заболевания туберкулезом выше, чем у остального населения. К ним относятся больные хроническими неспецифическими заболеваниями легких, повторными пневмониями, сахарным диабетом, психическими заболеваниями, пылевыми заболеваниями легких, язвенной болезнью желудка и двенадцатиперстной кишки, а так же лица, злоупотребляющие алкоголем, наркоманы. Повышают риск  заболевания туберкулезом беременность и роды, длительное применение гормонов. В группу риска входят также мигранты, беженцы, лица БОМЖ, вынужденные переселенцы.

Для развития заболевания туберкулезом важное значение имеет количество туберкулезной инфекции, продолжительность контакта с больным. Чаще болеют члены семьи больного туберкулезом, который выделяет с мокротой большое количество микобактерий и плохо соблюдает санитарно-гигиенические правила поведения.

Туберкулез легких начинается, как правило, незаметно и люди длительное время считают себя здоровыми. Иногда даже распространенное поражение легких с разрушением легочной ткани является случайной находкой при профилактической флюорографии. С целью выявления начальных и скрыто протекающих форм туберкулеза проводятся профилактические обследования: ежегодные туберкулиновые пробы у детей и флюорографические осмотры подростков и взрослых. Наиболее типичными проявлениями при туберкулезе органов дыхания являются - слабость, повышенная утомляемость, нарушение сна, ухудшение аппетита, похудание,  повышение  температуры тела до невысоких цифр в вечерние часы, потливость в ночное время, кашель, кровохарканье. Часто туберкулез протекает под маской гриппа, пневмонии с затяжным течением. При появлении описанных признаков человек должен обязательно обратиться в поликлинику по месту жительства, где независимо от наличия страхового полиса будет проведено обследование на туберкулез. Обследование включает в себя анализ трех порций мокроты на  наличие возбудителя туберкулеза, рентгенологическое обследование.       

Получить дополнительную информацию о туберкулезе, его профилактике и лечении, а также задать интересующие Вас вопросы специалистам вы всегда можете на сайте www.tubdisp.ru.

